

LA DEMOCRACIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre.	1 peseta
Número suelto.	5 centimos
Idem atrasado.	10 id

Anuncios, y comunicados á precios convencionales.

Redacción y Administración, Real 85-2.º

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González
Calle Cerviño, núm. 554.

El mitin del lunes

Por fin se ha celebrado el mitin para protestar contra la apertura de las escuelas laicas.

Haremos gracia á nuestros lectores de los prolegómenos de dicho acto para no hacer extensa esta revista.

En tren especial vinieron de Santiago unas quinientas personas, que llegaron á la estación de Portas á las dos de la tarde.

Los señores Curas y la Junta del mitin, con los niños de la cataquesis armados de banderitas y estandartes, fueron á esperar á los forasteros á la entrada del pueblo.

La música los acompañó hasta el campo de la feria, donde el mitin había de celebrarse, tocando un jacacondo pasodoble torero que hacía marcar el paso á los luises santiaguenses.

Durante el trayecto se dieron vivas á Caldas católico, y mueras á las escuelas laicas.

Por la mañana se habían colocado en los lugares más visibles de nuestra villa varios carteles, ó pasquines, con estos rótulos:

¡Viva el reinado social de Jesucristol!
¡Pan y hojas de catecismo!

En el campo de la feria se levantara un púlpito al estilo de los de la iglesia, cuyo tornavoz adosado á un largo listón parecía un apagavelas.

Al rededor de él habrfa congregadas unas mil quinientas personas, á lo más.

Comienza el acto.

Todos los oradores son estudiantes de la Universidad de Santiago excepto los Sres. Varela Menendez y Rey Gacio, ambos abogados y auxiliar del Claustro universitario este último.

No vamos á seguir en sus peroraciones uno á uno. Recogeremos lo que digeron unos y otros de más substancioso:

«Seamos dignos sucesores de los mártires del cristianismo, pero demostremos que también sabemos

pegar. Dejémosnos de humildades, que ya no es tiempo de eso, y salgamos á la calle cuando sea preciso. El pueblo consciente debe levantarse contra la canalla impia, contra esas escuelas sin Dios y sin religión que sirven para arrebatar las almas de los niños. Nos hemos cansado de ser prudentes y estamos hasta los pelos de la coronilla cansados de ser pacientes, por eso cuando se nos rete, debemos salir á la calle á derramar nuestra sangre, si es preciso, pero empuñando en una mano el rosario y en otra la culata del revolver, y contestando á la revolución con la guerra civil.»

«Ya dijo Concepción Arenal que el hombre criminal es el que ha sido niño sin creencias ni educación religiosa. Combatamos esa prensa impia, esa prensa fiera que clama por las escuelas laicas, que son escuelas ateas, materialistas, cuyos profesores son unos burros. Torquemada, tan esclarecido como columniado...»

Cerró los discursos un joven de Bayona, que acaba de ser nombrado ordenanza de telégrafos de Vigo, muy conocido en Caldas por escribir en *Fray Prudencio*, y por otras muchas cosas, llamado José María Rodríguez, que por su voz de consumidor, por la gorra que tapaba su cabeza y por las líneas duras de su cara, más que un dulce católico, mensajero de paz y de perdones, semejava un petrolero del 70 en un mitin revolucionario cartajenero.

Comenzó... produciendo con su presencia la natural estrañeza en el auditorio; después habló de su *frente pura y limpia*, dijo «que el niño es una flor, y que esa flor la deshojan las enseñanzas de las escuelas laicas, en las que se niega el alma y la patria; se reniega de las madres, y, por lo tanto, de Dios. Y si no ved que los impfos, los que patrocinan las escuelas laicas, por regla general, se han educado en conventos de Jesuitas.» (Quedamos con la boca abierta al oír este aserto demoledor). «Por defender las sacrosantas enseñanzas de la religión, debemos si es preciso escribir una página de sangre.»

El orador parece que se marea y termina su discurso con la misma cara incomodada con que había empezado.

Hizo el resumen el Notario de Caldas D. Antonio Rovillard, que fué, también, para nosotros otra sorpresa.

Comienza manifestando «que habla obedeciendo una voz del otro mundo... que es la voz de su padre que le enseñó la religión católica. Dice que los maestros de las escuelas laicas son unos ignorantes, y que aquí no hay, como en otras naciones donde se rinde culto á distintas religiones, necesidad de escuelas neutras. La revolución, —sigue diciendo— hizo con la libertad, igualdad y fraternidad de su bandera un verdadero escarnio. Libertad... y obligan á que no sea responsable de sus actos el hombre, negando el libre albedrío... Igualdad... y defienden la descendencia del mono... Fraternidad... y la bandera revolucionaria está manchada de sangre de sábios... En cambio nuestra doctrina ¡que excelsa! Ama á tu prójimo como á tí mismo, y á Dios sobre todas las cosas...»

Terminó leyendo las conclusiones, que son copia de las adoptadas en el mitin de Santiago.

De propósito hemos dejado para ahora el ocuparnos del discurso del Sr. Rey Gacio, que, á nuestro juicio ha sido el menos malo de todos, aunque, claro es, despotricó algo, como sus compañeros. Se mostró partidario «de que los señores Curas inspeccionen las escuelas públicas y privadas y que tengan facultad para ordenar el cierre de las que no merezcan su confianza y aprobación: Que debe irse á la organización del partido católico, ó, por lo menos, á la elección de representantes que sean católicos convencidos: que ahora mismo debe obligarse á los diputados á que terminantemente y por escrito contesten si en todo momento en que la religión peligre han de estar á nuestro lado, votando en contra de la existencia legal de las escuelas laicas. Si á hacerlo se comprometen, votaré-

mosles todos los católicos, ¡é si non, non!»

Durante el mitin una falsa alarma produjo sustos, carreras, y desmayos. La gente huía despaavorida atropellándose las personas unas á otras. El párroco de Santa Maria, presa de un pánico indescriptible corría azorado huyendo del peligro imaginario cuando tropezó en el bombo de la música, rodó por el suelo, levantóse y continuó su precipitada carrera. En cambio el sabio, ilustre y virtuoso cura de San Andrés esgrimía un bastón que á duras penas podía sostener su mano gotosa, y gritaba, *¡ahora si, ahora si que es la ocasión...!* ¿A qué ocasión se refería el reverendo y gotoso pater? ¿A la de organizar el partido católico?

Cuando se calmó la situación una tercera parte de los congregados había huído... y no volviera. El inevitable D. Laureano Salgado, después de serenarse decía á los que le rodeaban: «aconsejad la calma... habla tú, Sesto, y Sesto, malpocado... ¡ni pio!»

A las seis cada mochuelo se fué á su olivo, y los viajeros de Santiago tomaron el tren que había de conducirlos á la ciudad del Apóstol siendo despedidos por la Comisión organizadora del mitin.

COMENTARIOS

Pocos hemos de hacer.

Creemos que el acto, fuese por lo que fuere, resultó un fracaso.

Si se descuentan los quinientos asistentes de Santiago y otros quinientos que todos los lunes de Pascua vienen y comen en Caldas, ¿cuántos asistentes quedan?

Se dice que falsas especies vertidas para asustar á los aldeanos retrajo la concurrencia de éstos. Pero qué; ¿en todas las feligresias de este y otros arciprestazgos se vertieron esas especies?

¡Bah! No darle vueltas. Lo de las escuelas laicas no interesa á nadie más que á aquellos que las toman como pretexto para recordarnos la guerra civil, el carlismo y el inte-

grismo, que, como decía uno de los oradores del mitin, son la *guardia civil* y la *artillería* del catolicismo.

De los oradores diramos que ninguno más que el Sr. Rey Gacio puso el dedo en la llaga. Estuvo muy bien cuando exhortó á que ante los supremos intereses de la religión nada valen los favores recibidos de los diputados. Hemos observado que casi todos los curas no ponían buena cara. ¡Ya! Una cosa es predicar y otra recoger el trigo del diputado. Esa es la religión más respetable.

¿A qué, aún peligrando como dicen que peligran, venerandas tradiciones católicas é intereses espirituales de todos, no se organiza el partido católico?

Ya diremos que señores párrocos son los que á ello se oponen para que sepan los feligreses, el pueblo, el Prelado y los organizadores del mitin cuales son los que verdaderamente anteponen á todo otro el interés religioso.

LOS CRÍMENES DE LA INQUISICIÓN

Un Auto de fé

El día 30 de Junio de 1680, reinando Carlos II, se celebró en la Plaza Mayor de Madrid un famoso y solemnísimo «Auto de fé», cuya minuciosa descripción hace el historiador D. Modesto Lafuente en el tomo 12, páginas 192 á 194 de su obra *Historia de España*, de la que copiamos los siguientes párrafos:

«En medio de este aparato y de un inmenso concurso de espectadores, en el recinto de la Plaza, en los balcones y hasta en los tejados, subieron al tablado los reos, «en número de ciento veinte», con sus sambenitos y corozas, sus velas amarillas en las manos, algunos con sogas á la garganta y mordaza á la boca, y los condenados á relajar con capotillos de llamas y dragones pintados en ellos. Subió el inquisidor general á su solio, vistióse de pontifical, tomó el juramento al rey, jurando también el corregidor, alcaldes, regidores y hombres buenos á nombre del pueblo. Comenzó la misa, y predicó un largo sermón fray Tomás Navarro, calificador de la Suprema, sobre el tema: «Exurge, Domine, judica causam tuam».

Concluido el sermón, se dió principio á sacar de las arquillas las causas y sentencias de los reos, y á leerlas desde uno de los púlpitos. A las cuatro de la tarde se acabaron de leer las sentencias de los relajados, y en tanto que continuaba la lectura de las otras se hizo entrega de aquellos al brazo secular, que condenándolos á morir en la forma ordinaria, como siempre se hacía, los mandó conducir al lugar del suplicio, ó sea al brasero, que estaba fuera de la puerta de Fuencarral, escoltados por una escuadra de soldados de la fé, los ministros de la justicia seglar y el secretario de la Inquisición, que había de dar testimonio de haberse ejecutado la sentencia.

Dejemos al familiar del Santo Oficio que nos dejó escrita esta relación de orden del Tribunal describir esta ejecución terrible:

«Era—dice—el brasero de setenta pies en cuadro y de siete pies en alto, y se subía á él por una escalera de fábrica, del ancho de siete pies, con tal capacidad y disposición que á competentes distancias se pudiesen fijar los palos (que eran veinte), y al mismo tiempo, si fuese conveniente, se pudiese sin estorbo ejecutar en todos la justicia, quedando lugar competente para que los ministros y religiosos pudiesen asistir sin embarazo. Coronaban el brasero los soldados, de la fé, y parte de ellos estaban en la escalera aguardando que subiesen más de los precisamente necesarios; pero la multitud de gente que acudió fué tan crecida, que no se pudo en todo guardar el orden, y así se ejecutó, si no lo que convino, lo que se pudo... Fueronse ejecutando los suplicios, dando primero garrote á los reducidos, y luego aplicando el fuego á los pertinaces, «que fueron quemados vivos con no pocas señas de impaciencia, despacho y desesperación». Y echando todos los cadáveres en el fuego, los verdugos le fomentaron con leña hasta acabarlos de convertir en ceniza, que sería como á las nueve de la mañana. Puede ser que hiciese reparo algún incauto en que tal ó cual se arrojase en el fuego, como si fuera lo mismo el verdadero valor que la brutalidad necia de un culpable desprecio de la vida, á que sigue la condenación eterna... Acabados de ejecutar los suplicios, etc.»

Sigue el historiador refiriendo lo que pasó hasta darse por terminado el acto.

«La lúgrube ceremonia de la Plaza Mayor no había concluido hasta más de las nueve de la noche; de modo que se emplearon doce horas en aquella impo-nente solemnidad. Los reos iban saliendo por grupos y clases, según sus delitos y sentencias, que dos secretarios del Santo Oficio iban leyendo y publicando, siendo uno de los más terribles espectáculos el de las estatuas de los reos difuntos que pendientes en cestos sobresalían á los lados del llamado teatro, con sus fúnebres insignias, y algunos con las cajas de sus huesos, que al efecto se habían desenterrado.

Tal fué, compendiosamente referido, el célebre auto general de fé celebrado en Madrid en 1680, testimonio lamentable de los progresos que iba haciendo el fanatismo en este miserable reinado. Más adelante veremos estos autos de fé repartidos, el último en tiempos de Fernando VII.»

Digannos ahora los clericales, neos, reaccionarios, como quieran llamarse, si no es un peligro inmenso de brutalidad y fanatismo el que ellos reinan en España. Cristo reinaba entonces en la Península, y ahí vemos como se com-

portaba con los liberales de aquella época el Santo Oficio. Hoy, si no como allí, nos vejarían y reducirían á la triste condición de siervos de la Iglesia, no á hijos de Dios ó de la Humanidad.

Los indultos de Viernes Santo

En la ceremonia de la adoración de la Cruz, indultó el rey á los mayores facinerosos que había en las cárceles españolas en espera del garrote. Hay parricidas, asesinos de mujeres, ladrones en cuadrilla, criminales reincidentes y feroces.

Aplaudimos al Gobierno que, al indultar á todos los condenados á muerte, á condenado á morir en garrote vil, y ha ejecutado el artículo del Código Penal que ordena la aplicación de la pena capital.

Después de estos indultos, ¿será equitativo, será justo aplicarla? ¿Puede convertirse penalidad tan terrible en juego de azar?

Virtualmente, ha quedado abolida la pena de muerte; pero hay que borrarla de los Códigos, porque Maura, que indultó el Viernes Santo de 1903 á los autores del crimen de Cetina, más desalmados aún que los que indultaron ayer, fusiló á Francisco Ferrer Guardia, á Ramón Clemente Garcia, á Baró, á Mateu y al guardia de Orden público, cuya criminalidad, por mucho que se exagere, no es comparable con el menos culpable de los indultados en Viernes Santo.

¡Ah! Sr. Maura, Sr. Maura, también, como buen fariseo, habéis preferido á Barra bás.

ALREDEDOR DEL MITIN

Cuando los jóvenes oradores sentían en su sangre el error del cristianismo y en alas de su fervientísima fé exhortaban al pueblo á derramarla para conquistar la gloria de los mártires, los sacerdotes aplaudían y daban, «sí, sí, á morir por la fé».

No obstante tan buen estado de ánimo, cuando cundió la alarma producida por un próximo, ignoto peligro, los consurados corrían despavoridos, estimando, sin duda, que aun no había llegado el momento preciso para derramar nada, y menos sangre propia.

¡Y estos señores son los que quieren hacer miedo con la guerra civil...!

El Ayuntamiento de Cuntis, quizás para hacer más difícil la situación del Diputado á Cortes por este distrito y Director general de Comunicaciones, se adhirió oficialmente al mitin por medio de atenta y fervorosa comunicación.

Decididamente, D. Bernardo M. Sagasta está de capa caída en su distrito. El mitin, al que asistieron todos los se-

ñores curas párrocos, ecónomos, capellanes y sacerdotes del término, y aun los de dos leguas más á la redonda, demuestra el descontento que existe entre la clase sacerdotal respecto á la gestión de los liberales, en la que toma activa parte el diputado por Caldas; y como si esta demostración ostensible no fuese aun bastante significativa, el Ayuntamiento de Cuntis, que es liberal, puntualiza la nota como loable valentía. El de Caldas se limitó á poner colgaduras.

De cundir el ejemplo, y de organizarse el partido católico, el acta de D. Bernardo no la salva ni el catolicismo condormi de D. Laureano.

Porque, de un lado el elemento llamado católico genuino, y de otro los enemigos del caciquismo, lo harán morir en el vacío de las urnas.

Fray Tomás de Torquemada, prior de los Dominicos de Segovia, fué inquisidor general de Castilla y Aragón. Durante los años de 1481 á 1488, la Santa Inquisición hizo quemar vivas 100.220 personas: 6870 quemados en effigie y 97.321 condenados, á infamia, confiscación ó carcel perpetua. En 1490 hizo arrojar á las llamas biblias hebraicas, y en un solo auto de fé, en Zaragoza, se quemaron más de 6000 volúmenes. Este hombre, dice Rosseau-Saint-Hilaire en su *Historia de España*, «hacia extreme-car á un Borgia».

Pues bien; hablando de este cruellísimo inquisidor, decía uno de los oradores del mitin, un Sr. Varela, de Santiago, que habia sido tan exclarecido como calumniado.

¿Que tal?
¿Como las gastan estos mocetes que se escandalizan de que en las escuelas laicas no se enseñe ninguna religión, y, en cambio colman de elogios al asesino inquisidor Torquemada?

Lo que nos espera si algún día llegan á mandar los luises que piensan de tal modo...!

Un orador de ocasión, decía en el mitin que los profesores de las escuelas laicas son unos ignorantes.

Díjolo Blás...

¿Los conoce V., señor?

Y si los conoce, ¿porque los califica?

En cambio C... patacas, el de la de S. Andrés, es un Menendez Pelayo.

Todos los peroradores del mitin amenazaron, prometiendo empuñar el revólver, manifestaron que también ellos saben pegar, instigaron al pueblo para que se conteste á la revolución con la guerra civil, llamaron á los liberales, impios, canallas, arrebatadores de almas; dijeron que la revolución francesa ha servido para matar hombres de ciencia; aseguraban que las escuelas laicas embrutecen y hacen anarquistas Se

despacharon á su gusto, y con la mar de tranquilidad.

Y bien: Rull, Morral, Angiolillo, y tantos otros anarquistas, ¿en que escuelas aprendieron?

En las laicas, nó, porque no las había.

El cura Santa Cruz, el cura Merino, el P. Hamineo, el cura Galeote, el hermano José que se hospedó un mes en esta cárcel, y tantos otros como ellos estudiaron en escuelas no laicas.

¡Entonces...!

Y, por otra parte, ¿que imitación de Cristo es esa de la amenaza y del insulto?

¿No vale más convencer que llenar de improperios á quienes no pueden defenderse?

Doctrina, lógica; lógica, doctrina, y dejarse de vocabularios de plazuela.

Cuando hab'ó Dios no molestó á nadie.

Pues... hagan juego, señores, pero sin faltar, á nadie.

No sabemos lo que pensará el Gobierno de lo que aquí pasa, pero, realmente es vergonzoso que hasta los ordenanzas de telégrafos recientemente nombrados por el Sr. Sagasta, para satisfacer á don Laureano, se lancen al mitin para satisfacer á D. Laureano, se lancen al mitin para crearle dificultades.

¡Hay que tener modo, señores presupuestivos...!

Plato del día

En un libro de cocina he visto platos muy raros y de forma peregrina, pero que resultan caros.

Barato como ninguno, y altamente extraño, hoy mismo anuncian en Caldas uno; «Pan y hojas de catecismo...»

Para digerir tal plato pueda que preciso sea beber vino con clorato aguarrás, petróleo y brea.

Pues solo esos disolventes podrán con plato tan fuerte: si teneis miedo á la muerte, si no los usais, creyentes.

Otro libro de Eza de Queiroz

Por tratarse del querido amigo y vecino que varias veces honró con notables artículos las columnas de este semanario, reproducimos de *Heraldo de Madrid* las siguientes líneas:

«La cultura y delicadeza literarias de Enrique Amado nos ofrecen una traducción hermosa de la admirable, interesantísima novela de Eza de Queiroz y Ramalho Ortigao *El misterio de la carretera de Cintra*.

En el prólogo, que reproducimos, Enrique Amado interpreta con galanura y fidelidad la conjunción de aquellos dos espíritus joviales, irónicos y altaneros que llevaron á Portugal una literatura de sagacidad y de gentileza.

Los autores de «La Reliquia» y de «Jonh Bull» se unieron, como para una juerga estudiantil, con objeto de hacer un folletín patibulario. Eran los días tétricos de «Rocamboie» y de «La condesa Keronal», y por los diarios europeos corrió el escalofrío del folletín. Queiroz y Ortigao, mozos desconocidos entonces, tenían ya la audacia de sus plumas nuevas. Juntos, en una noche de vino y amor, planearon el folletín para un diario. A los pocos días, *El misterio de la carretera de Cintra* comenzaba á intrigar al público y los autores, que se ocultaban vergonzosamente, salieron, como los del teatro, á recibir los plácemes del público. Enrique Amado ha traducido la obra con amor y escrupulosidad, en una prosa ágil y lozana, que refleja el espíritu jovial de Eza de Queiroz y de Ramalho Ortigao.»

LOS MERCADERES EN EL TEMPLO

Varios vecinos de la inmediata parroquia de San Clemente se nos han quejado de la actitud que con ellos y otros muchos adoptó el señor Cura párroco de dicha feligresía el día de Jueves Santo.

Ese señor Cura adquirió de la cerería de la viuda de Sesto, de esta villa cierta cantidad de velas de cera con objeto de venderlas él á sus feligreses; y como estos vinieran al pueblo y las compraran en las cererías de la ciudad Sra. Viuda de Sesto y de D. Serafin Tuvio, al quererlas entregar en la iglesia, cumpliendo una piadosa costumbre, el cura las rechazó manifestándole que solo alumbrarían en el templo las velas que él adquiriera para ese objeto.

La gente se indignó ante semejante absurdo y hubo un principio de motin producido por la intransigencia ó la ambición del referido párroco que hiriendo los sentimientos religiosos de sus feligreses, no quiso recibir velas iguales á las que él ofrecía, consintiendo que la casa de Dios quedase á obscuras antes que transigir con los que habian dado ganancia solamente á los cereros.

Nos duele ocuparnos de estas cosas, y, sin duda, se nos tachará de anticlericales por referir lo que referido queda, ¿qué, será el Sr. Cura de San Clemente autor de los hechos referidos?

Lo que no hemos podido averiguar es á que precio obtuvo la cera el Sr. Cura, y á como la ha vendido ó queria venderla.

Y lo sentimos, por que este dato sería una revelación.

NOTICIAS

Del mitin celebrado el día 28 de Marzo último nos ocupamos en otro lugar de este número.

Varios periódicos publicaron reseñas del acto en las que se cometen no pocas inesactitudes respecto al número de concurrentes, que algún diario lo hace subir hasta 8000 personas ¡Así se escribe la historia!

Tampoco es cierto que D. José Rodríguez Barreiro sea director de ningún semanario de esta localidad, pues él mismo lo ha negado cuando se le buscó como tal.

Y no es verdad que uno de los oradores, el Sr. Cadenas sea hijo de Caldas, ni está demostrado que Alfonso VII, de quien aquél dijo que lo era, hubiese nacido aquí.

A muchos curas llamó la atención, y con extrañeza lo comentaban, que el catolicísimo «Fray Prudencio» no se adhirió al mitin.

El Sindicato Agrícola de Santa Columba de Louro (Cordeiro) ha creado dentro del mismo una Sección de Seguros Mutuos contra la muerte ó inutilización del ganado vacuno y porcino, cuyo reglamento interior y de más documentos han sido remitidos al Sr. Gobernador de Pontevedra para su aprobación.

En el concurso que acaba de celebrarse para cubrir vacantes en el Cuerpo de médicos de baños, ha sido nombrado Director del de Outaneda el que lo era del de esta villa nuestro querido amigo D. José Folla Nuñez, á quien sustituirá D. Mariano de Monserrat y Abad, catedrático de la facultad de medicina de Valladolid.

Lamentando que tan caballeroso y buen amigo como el Sr. Folla deje la dirección de este balneario, celebramos que haya obtenido uno de los más concurridos de España.

Apesar de lo votado en una de las conclusiones del mitin, la Junta organizadora no ha hecho al Sr. Sagasta la pregunta que la del de Santiago dirigió al Sr. Garcia Prieto, esto es, si está dispuesto á ser el representante de los católicos y oponerse á los proyectos anticlericales del Sr. Canalejas.

Á LOS GANADEROS Y AGRICULTORES

D. Aquilino Rodríguez, profesor veterinario, establecido en esta villa, Travesía de Sagasta, frente á la Iglesia, ofrece sus servicios mediante arriendo, para la asistencia facultativa de toda clase de animales domésticos.

El precio módico que tiene establecido está al alcance de todos. También pasará á domicilio á practicar operaciones, para lo cual dispone de instrumentos y aparatos modernos de cirugía veterinaria.

Hierra en frío y á fuego con perfección, siendo una especialidad en el herraje del ganado vacuno.

Tiene en el establecimiento un bien montado potro para herrar bueyes sin molestias ni lastimaduras.

Perfección y economía.

El domingo pasado se celebró la subasta de los muebles de la disuelta sociedad «Liceo de Artesanos» los que fueron rematados en la cantidad de mil diez pesetas y diez céntimos por D. José Oubiña quien los cederá á D. Ramón F. Ferrer.

Con estos trastos y varios lavacuncas se constituirá una nueva sociedad que se denominará *Círculo Liberal-Católico-Socialista* y establecerá su domicilio en la casa de ladrillo de D. Laureano Saigado.

El martes último fueron muchas personas de esta villa á la de La Estada donde se celebró la feria anual de Pascua.

Nos dicen que se tiró mucho de la oreja á Jorge, y que tres c'érigos muy conocidos tuvieron muy poca fortuna en una excursión que hicieron por el monte.

Dícese que se vá á establecer un nuevo café en el local que ocupó la sociedad *Liceo de Artesanos*.

Eramos pocos...

Entre varios católicos de verdad ha causado pésimo efecto la relación que hizo mitin el botafumeiro de D. Laureano en Villagarcía Galicia Nueva.

Le fueron concedidos sesenta días de licencia al Juez municipal de Barro D. Ramon Gonzalez Ortigueira.

Regresaron á Santiago los jóvenes escolares que vinieron á pasar al lado de sus familias las vacaciones de Pascua.

Hoy tendrá lugar en Santiago el anunciado mitin anticlerical.

Imprenta y Librería á cargo de Joaquín Poza Cobas - Michelena 8 Pontevedra

Cepas, Eucaliptos y Repollos, para plantar.

Se venden en la huerta de los Sres. Viuda é hijos de Manuel García Villadamigo.

Caldas de Reyes.

FERRETERÍA Y BAZAR ELISARDO DOMINGUEZ

Gran surtido de alambre inglés para viñas, alambre de espio para cierres.

Telas metálicas Puntas llamadas de paris. Camas de madera y hierro. Colchones metálicos.

Lavabos y espejos. Cuchillería y cerrajería. Herramientas para carpintero. Batería de cocina.

Baules, maletas, molduras y marcos dorados. Quinqués, lámparas y material eléctrico para instalaciones.

Loza fina y cristalina. Objetos de escritorio.

CALZADO HECHO

Depositario de las aguas de VERIN—CABREIROA.

Infinidad de OBJETOS PARA REGALO.

Caja de seguridad para tiendas, con la ventaja de que nadie la podrá abrir sin estar en el secreto.

CHARGEURS REUNIS

COMPANIA FRANCESA DE NAVEGACION A VAPOR

LINEA DEL BRASIL Y LA PLATA

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrán

El 8 de Abril el magnífico vapor **AMIRAL SALLANDROUZE**

El 29 de Abril el magnífico vapor **MALTE**

Admiten pasajeros de 1ª y 3ª clase, a los siguientes precios:

Primera clase a Rio Janeiro y Santos.	907'50 francos en camarotes una litera, 715 " " " de tres literas.
Idem a Montevideo y Buenos Aires.	907'50 francos y 742'50 respectivamente.
Tercera clase.	221'10 pts. a Montevideo y Buenos Aires 116'10 pts. a Rio Janeiro y Santos.

Las salidas serán matemáticamente exactas a las once de la mañana los días aquí anunciados. No podrán embarcar, por consiguiente, los pasajeros que no se presenten en esta Agencia con 48 horas de anticipación.

Estos vapores, de reciente construcción, son la última palabra de la ingeniería naval. Llevan cocineros y camareros españoles.

El trato espléndido tanto en primera como en tercera clase. Pidanse prospectos y libretos.

Agentes en VIGO:

Antonio Conde, hijos.
Calle de Luis Taboada.

COMPANIA ARROTEGUI

Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos y Santiago de Cuba saldrá del puerto de Vigo el 18 de Abril el vapor

SANTANDERINO

COMPANIA IBARRA

Para Villagarcía, Coruña, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao saldrá el de el vapor

Cabo Creux

Admiten carga y pasajeros, a los cuales se les dá un trato que nada deja que desear. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia dos días antes de la salida de cada buque.

Para más informes dirigirse a los consignatarios

Antonio Conde, hijos.—VIGO.

ANTONIO CONDE, hijos.—Marín

Fábrica de Fundición ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

♦ ♦

Talleres mecánicos, Serrería.

Construcción y reparación de buques

COMPANIAS HAMBURGUESAS

HAMBURGUESA SUJ-AMERICANA.

HAMBURG-AMERICA LINE.

SALIDAS DE VIGO

SERVICIO POSTAL RAPIDO

Para Rio Janeiro, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrá de Vigo el 7 de Abril de 1910 el vapor correo **CAP BLANCO**

Para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO, se despachará de Vigo el 7 de Abril de 1910 el vapor **ALBIGNIA LA PLATA** 25 de Abril de 1910 vapor correo

VIAJES DE VUELTA

2 salidas mensuales para el HAVRE.
5 " " " BOULOGNE Y SOUTHAMPTON.
5 " " " HAMBURGO.

Los precios de pasaje serán los siguientes: para el puerto de la Habana, 202 pesetas. Para los de Veracruz y Tampico, 226 idem. Para el de Rio Janeiro, 216 idem. Para los de Montevideo y Buenos Aires, 231 idem.

Los pasajeros deben pedir las plazas que precisen a la Agencia de Vigo sin pérdida de tiempo. Después de concedidas deberán presentarse en dicha Agencia tres días antes por lo menos de las fechas anunciadas, no pudiendo en otra forma garantizar que embarquen, debido a la gran afluencia de pasajeros.

Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes a la española con pan fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa se hacen gratuitamente.

Los pasajeros deben pedir plazas con la mayor anticipación posible y después de concedidas tienen que presentarse en la Agencia de Vigo con 3 días de anticipación a la fecha señalada.

Dirigirse al Agente general en Vigo, D. ENRIQUE MULDER, Plaza de Elduayen, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

COMPANIA DEL PACIFICO

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION Y COMPANI

VAPORES-CORREOS INGLESES

(SIN CUARENTENA EN MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES)

SALIDAS DEL PUERTO DE VIGO

Para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacifico el 12 de Abril el vapor correo

OROPEZA

Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacifico el 21 de Abril el vapor correo

HUANCHACO

(De gran tonelaje y de dos hélices)

Admiten pasajeros de primera segunda y tercera clase y carga.

Los pasajeros deben presentarse en nuestras oficinas con su documentación en regla; basta presentarse dos días antes al fijado para la salida.

LINEA DE REGRESO DE AMERICA DEL SUR

Salidas de VIGO cada 28 días, para LA BANCHELLE (Francia) y LIVERPOOL, admitiend pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Se expiden billetes en primera clase para PARIS Via La Rochelle Pallice) y LONDRES (Via Liverpool).

AGENTES: SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VELAZQUEZ MORENO, 1 VIGO

En La Coruña Plaza de María Pita, número 19 entresuelo.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ



El polvo Coza produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermano ó hija del bebedor, puedan administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo Coza ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del opróbio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El Instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 78 WARDOUR SREETT, LONDRES 274 INGLATERRA

DEPOSITOS: En Caldas de Reyes, Farmacia de los Sres. Casal Soto Hermanos.